

无锡市委书记杜小刚： 在履行新使命中扛起更多无锡责任 在谱写新篇章中增添更多无锡华彩

省第十四次党代会，向全省发出了“争当表率、争做示范、走在前列，奋力谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章”的动员令。省委书记吴政隆在省委研修班上强调，“以政治建设为统领全面提升推进现代化建设的本领”，为我们深刻理解党的十九届六中全会和省党代会精神的精髓要义、扛起新使命、谱写新篇章，指明了前进方向、注入了强大动力。

无锡将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，认真落实省党代会部署和吴书记在省委研修班上的讲话要求，以“争当表率、争做示范、走在前列”的使命意识，以“在率先实现社会主义现代化上走在最前列”的领跑姿态，建设践行新发展理念高质量发展示范区，打造具有国际竞争力的产业创新名城、国际美誉度的生态宜居名城、全国辐射力的交通枢纽名城、全国影响力的山水文旅名城，致力在今后五年，圆满完成“十四五”规划目标，成为现代化建设先行示范区；致力在2035年，率先建成现代化强市，成为现代化建设的城市范例；致力在实现第二个百年奋斗目标时，跻身全球发达城市行列，成为世界展示中国式现代化、人类文明新形态的标志性窗口，在履行“三大光荣使命”中扛起更多无锡责任，在奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章中增添更多无锡华彩。

一是在实现高水平自立自强中探索“无锡路径”

省党代会报告提出打造全国重要的创新高地、人才高地、产业高地

目标，并要求奋力跑出科技自立自强和构建自主可控现代产业体系的加速度。

我们将以“一百年不动摇”的信念和毅力抓创新，加快推进太湖湾科创带、梁溪科技城等创新区域建设。深化落实“太湖人才计划”及其升级版，建设国家级人才平台，擦亮“无比爱才、锡望您来”品牌。

全面实施战略性新兴产业集群发展、卓越产业链培育、产业基础再造、重点产业焕新、未来产业培育、自主品牌建设等工程，打造物联网、集成电路、生物医药等若干具有国际竞争力的先进制造业集群。

坚持市场化思维，更好发挥有效市场和有为政府作用，深化重点领域改革，打造“无难事、悉心办”最优营商环境城市，培育一大批富有核心竞争力的企业和企业家。

适应新一轮对外开放新形势，推动新一轮开发区高质量发展，推进柬埔寨西港特区高质量发展。

推动城市数字化转型，打造创新、绿色、宜居、安全、韧性的全国新型智慧城市标杆。

二是在促进全省区域协调发展中国体现“无锡担当”

省党代会报告指出，要更大力度推动全省区域协调联动，并要求苏南地区巩固放大引领优势，打造现代化建设先行示范区。

我们将深度融入区域一体化，共建苏锡常国际大都市区和环太湖科创圈，主动融入宁杭生态经济带建设，构建锡常泰湖纵向联动机制。

立足全国性综合交通枢纽城市定位，加快实施地铁三期规划项目和苏南机场改扩建，推动无锡（江阴）港

全面融入上海港。

以“科产城人融合”理念规划建设蠡湖未来城、运河湾等地区，推进城市更新。加快宁锡常接合片区国家城乡融合发展试验区建设。

三是在建设美丽中国示范省中展示“无锡作为”

省党代会报告指出，要更加有力推进美丽江苏建设，实现生态环境质量显著提升。

我们将加快绿色低碳转型，编制实施无锡碳达峰碳中和实施意见和碳达峰总体方案，高水平打造中瑞低碳生态城，设立零碳技术产业园，建设碳中和先锋城市。

深入打好污染防治攻坚战，加快太湖生态保护圈、江阴长江生态安全示范区、宜兴生态保护引领区“一圈两区”建设。

健全生态治理制度，全面执行对污染防治攻坚不力市（县）区政府严格惩戒措施，落实市生态补偿条例，探索生态产品价值实现转化机制。

四是在扎实推进共同富裕中打造“无锡样本”

省党代会报告指出，要更加扎实有效推进共同富裕，让人民群众在高质量发展中更好享受高品质生活。

我们将制定促进共同富裕行动计划，实施中等收入群体壮大行动和居民收入十年倍增计划。重视发挥第三次分配作用，鼓励高收入人群和企业更多回报桑梓。

深化实施全民参保计划，落实三孩生育养育配套支持政策，促进人口长期均衡发展。

抓紧推进市妇儿中心、奥体中

心、植物园、自然博物馆等一批重大民生工程，更高水平推进人的全生命周期公共服务优质共享。

五是在推进文化强省建设中作出“无锡贡献”

省党代会报告把“社会文明程度显著提升”作为六大主要目标任务之一，并强调推动文化强省建设实现新的跃升。

我们将推动社会主义核心价值观融入日常生活，深化群众性精神文明创建，争创全国文明典范城市。

扎实开展大运河国家文化公园无锡建设工程，办好江南文脉论坛、太湖文化艺术季等品牌活动，擦亮“太湖明珠·江南盛地”城市品牌。

建设一批具有江南特征、无锡特色的重大文旅融合项目、文旅载体，争创国家级文化科技融合示范基地、国家电影产业创新示范区、国家全域旅游示范区。

六是在社会治理现代化中创造“无锡经验”

省党代会报告强调，要纵深推进法治江苏、平安江苏建设，实现社会治理效能显著提升。

我们将坚持党对地方立法工作的领导，构筑覆盖城乡、惠及全民的公共法律服务体系。

深化运用“大数据+网格化+铁脚板”经验做法，构建“最多跑一地、服务零距离”矛盾纠纷多元化解体系。全力争创新一届全国社会治安综合治理“长安杯”。

慎终如始做好常态化疫情防控工作，强化应急管理的综合性和系统性，确保社会大局和谐稳定。

市政府召开第117次常务会议 持续发力构建现代产业体系

本报讯 12月25日，代市长赵建军主持召开市政府第117次常务会议，审议讨论《无锡市“十四五”制造业高质量发展规划》《无锡国家传感网创新示范区发展规划纲要》《城镇燃气安全三年提升工作方案》《无锡市创建国家食品安全示范城市工作实施方案》《无锡市“十四五”养老服务发展规划》等，专题听取我市加强城市树木管理工作的汇报。

会议指出，先进制造业是现代产业体系的支柱，“十四五”时期，无锡要加快打造“地标产业+优势产业+

未来产业”的先进制造业集群，全力建设“中国制造业高质量发展示范城市”。要高标准实施制造业高质量发展规划，要更高水平建设无锡国家传感网创新示范区。

会议强调，燃气安全事关千家万户和民生大计，要坚持人民至上、生命至上，认真组织实施《城镇燃气安全三年提升工作方案》，聚焦燃气管道和餐饮场所（单位食堂）、居民用户、用气企业四个方面，全面推广技防设施应用，做好自闭阀、切断阀和金属包覆软管等加装全覆盖，加快推

如履薄冰抓好安全生产工作

动“瓶改管”“瓶改电”等工作，加强车库住人私接燃气整治，推动燃气安全专委会实体化运作，持续提高燃气本质安全水平。

会议指出，食品安全关系人民群众身体健康和生命安全，要加快创建国家食品安全示范城市，全面落实好食品行业信用建设、食品安全追溯体系建设等各项重点任务。同时，积极支持特医食品发展，助推食品产业高质量发展。

会议指出，我市是较早进入老龄化社会的城市之一，要科学合理规划无

锡“十四五”养老服务体系，统筹推动老龄事业和“银发产业”发展，鼓励发展智慧养老等新模式新业态，兜牢困难群众和失能半失能老人的生活底线。

会议强调，要认真学习贯彻落实有关文件精神，深刻汲取有些地方大规模迁移砍伐城市树木的教训，坚持并领悟以人民为中心的发展思想，坚持依法科学民主决策，完善重大事项决策机制，对涉及城市树木迁移的项目和工程，要坚持“应保尽保、应留尽留、能移不伐”原则，进一步加强对城市树木移植的从严从细管理。（陈菁菁）

